

அகில இந்திய வானொலி
திருச்சிராப்பள்ளி

ஆகாசவாணி செய்திகள்

01.45 pm

16.01.2025

தலைப்புச் செய்திகள்

- இளையோரின் திறன்களால் ஸ்டார்ட் அப் திட்டம் இந்தியாவில் தனி முத்திரை பதித்துள்ளதாக பிரதமர் திரு.நரேந்திரமோடி பெருமிதம் தெரிவித்துள்ளார்.
- 60 ராக்கெட் மூலம் விண்ணில் ஏவப்பட்ட ஞாயனநடவு திட்டத்தின் இரண்டு செயற்கைகோள்களை இஸ்ரோ இன்று வெற்றிகரமாக இணைத்துள்ளது.
- காணும் பொங்கல் தமிழ்நாட்டில் இன்று உற்சாகத்துடன் கொண்டாடப்படுகிறது.
- சென்னையில் 3ஆவது பன்னாட்டு புத்தக திருவிழா இன்று தொடங்கியுள்ளது.
- ஆஸ்திரேலியன் ஒப்பன் டென்னிஸ் ஆடவர் இரட்டையர் இரண்டாவது சுற்றுக்கு இந்தியாவின் ஸ்ரீராம் பாலாஜி, மெக்சிகோவின் ஆபிராஹாம் யுபெநட் இணை முன்னேறியுள்ளது.

இனி விரிவான செய்திகள்

பிரதமர் - ஸ்டார்ட் அப்

இளையோரின் திறன்மேம்பாட்டால் ஸ்டார்ட் அப் திட்டம் இந்தியாவில் தனி முத்திரை பதித்துள்ளதாக பிரதமர் திரு.நரேந்திரமோடி பெருமிதம் தெரிவித்துள்ளார்.

ஸ்டார்ட் அப் இந்தியாவின் 9 ஆவது ஆண்டு நிறைவை ஒட்டி பிரதமர் இன்று வெளியிட்டுள்ள சமூகவலைதள பதிவில், இத்திட்டத்தை ஊக்குவித்து முன்னெடுத்து செல்ல அனைத்து நடவடிக்கைகளையும் மத்திய அரசு மேற்கொண்டு வருவதாக குறிப்பிட்டார்.

இளையோருக்கு அதிகாரமும், ஆளுமையும் வழங்கி, அவர்தம் படைப்பாற்றல் திறன் மற்றும் புதுமையான சிந்தனைகள் கடந்த 9 ஆண்டுகளாக ஊக்குவிக்கப்பட்டதை அடுத்து ஸ்டார்ட் அப் திட்டம் வெற்றியடைந்ததாக அவர் மகிழ்ச்சி தெரிவித்தார்.

இலகுவான வர்த்தக நடைமுறைகளுக்கு தனி கவனம் செலுத்தும் வகையில் மத்திய அரசின் கொள்கைகள் அமைந்ததன் காரணமாக ஸ்டார்ட் அப் திட்டங்களும் அது தொடர்பான வள ஆதாரங்களும் உறுதி செய்யப்பட்டதாக பிரதமர் கூறினார்.

சவால்களை எதிர்கொள்ளும் திறன் படைத்தவர்களாக இளைஞர்களை உருவாக்கும் வகையில் அரசு திறன்மேம்பாடு மற்றும் பயிற்சி திட்டங்களை முன்னெடுத்து செல்வதாகவும் பிரதமர் குறிப்பிட்டார்.

ஸ்டார்ட் அப் திட்டத்தின் வெற்றி நம் நாட்டின் வலிமையையும், தன்னம்பிக்கையையும் எதிர்கால திட்டமிடலையும் பறைசாற்றுவதாக பெருமிதம் தெரிவித்தார்.

நாட்டில் உள்ள ஒவ்வொரு இளைஞரும் ஸ்டார்ட் அப் திட்டத்தை தொடர்வதற்கான நடவடிக்கைகளை மேற்கொள்ள முன்வர வேண்டும் என்றும் பிரதமர் வலியுறுத்தினார்.

நிர்மலா சீதாராமன் - முருகன்

பிரதமர் திரு.நரேந்திரமோடியின் தலைமைத்துவத்தின் கீழ் நாட்டில் ஸ்டார்ட் அப் துறை அதி வளர்ச்சி கண்டுள்ளதாக மத்திய நிதியமைச்சர் திருமதி நிர்மலா சீதாராமன் தமது சமூகவலைதள பதிவில் தெரிவித்துள்ளார்.

டாக்டர் எல்.முருகன் வெளியிட்ட பதிவில் பிரதமரின் தொலைநோக்கு பார்வையின் கீழ் இந்தியாவின் ஸ்டார்ட் அப் சூழல் பெரும் மாற்றத்தை கண்டுள்ளதாக குறிப்பிட்டுள்ளார்.

அமித்ஷா

குஜராத் மாநிலம் ஏயன நகரில் தொல்லியல் அருங்காட்சியகம், விளையாட்டு வளாகம் உள்ளிட்டவற்றை மத்திய உள்துறை அமைச்சர் திரு.அமித்ஷா இன்று திறந்துவைத்தார்.

இந்நிகழ்ச்சியின்போது பிரதமர் திரு.நரேந்திரமோடியின் பயணம் குறித்த குறும்படத்தையும் திரு.அமித்ஷா வெளியிடுகிறார்.

மேலும் மும்பை - சென்னை - கொல்கத்தா - பெங்களூரு - ஹைதராபாத் - கொச்சி - அஹமதாபாத் விமான நிலையங்களில் பயணிகளின் வசதிக்காக குயளவ வசயஉம ஐஅஅபைசயவழை திட்டத்தையும் இன்று தொடங்கிவைக்கிறார்.

ஸ்ரீரகு

ஸ்ரீரகு ஊ-60 ராக்கெட் மூலம் விண்ணில் ஏவப்பட்ட ஞியனநஓ திட்டத்தின் இரண்டு செயற்கைகோள்களை இஸ்ரோ இன்று வெற்றிகரமாக இணைத்துள்ளது.

அமெரிக்கா, ரஷ்யா, சீனாவை தொடர்ந்து ஞியஉந னழஉமபை முறையை வெற்றிகரமாக செயல்படுத்திய 4ஆவது நாடு என்ற சாதனையை இந்தியா இதன்மூலம் படைத்துள்ளது.

இந்த சாதனைக்காக இஸ்ரோ விஞ்ஞானிகளுக்கு பாராட்டு தெரிவித்த பிரதமர் திரு.நரேந்திரமோடி வரும் காலத்தில் இந்தியாவின் எழுச்சிமிகு விண்வெளி திட்டங்களுக்கான ஆரம்ப படிக்கல் இது என பிரதமர் பாராட்டு தெரிவித்துள்ளார்.

மத்திய அறிவியல் தொழில்நுட்பத்துறை அமைச்சர் டாக்டர் ஜிதேந்திரசிங் வெளியிட்ட வாழ்த்து செய்தியில் இந்த சாதனை மிக மகத்தானது என்றும், உள்நாட்டிலேயே தயாரிக்கப்பட்ட இந்த னழஉமபை முறையால் இந்தியாவின் சர்வதேச விண்வெளி மையம், சந்திரயான் 4, ககன்யான் திட்டங்களுக்கு இது வழியை எளிதாக்கியுள்ளதாக குறிப்பிட்டுள்ளார்.

டெல்லி தேர்தல்

தில்லியில் 70 சட்டப்பேரவை தொகுதிகளுக்கு ஒரேகட்ட வாக்குப்பதிவு அடுத்த மாதம் 5ஆம் தேதிநடைபெறுவதை ஒட்டி வேட்பு மனு தாக்கல் நாளையுடன் நிறைவடைகிறது.

மனுக்கள் நாளை மறுநாள் பரீசீலிக்கப்படுகின்றன.

அவற்றை திரும்ப பெற 20ஆம் தேதி கடைசிநாளாகும்.

இத்துடன் இடைத்தேர்தல் நடைபெறும் ஈரோடு கிழக்கு மற்றும் உத்திரபிரதேசம் மில்கிபூர் சட்டப்பேரவை தொகுதிகளுக்கான வேட்பு மனு தாக்கலும் நாளையுடன் நிறைவடைகிறது.

இதனிடையே தேர்தல் பிரச்சாரங்களில் செயற்கை நுண்ணறிவு சார்ந்த உள்ளடக்கங்கள் மற்றும் விளம்பரங்களில் யுஐ முத்திரை இடம்பெற வேண்டும் என்று தேர்தல் ஆணையம் அரசியல் கட்சிகளை அறிவுறுத்தியுள்ளது.

விமானபடை

நாட்டின் பாதுகாப்பில் அயராது பணியாற்றிவரும் விமான படை வீரர்களை போற்றும் வகையில் வரும் குடியரசு தினத்தன்று இந்திய விமான படையின் அணிவகுப்பு இடம்பெறும் என்று இந்திய விமானப்படையின் விங் கமாண்டர் திரு.மணீஷ் ஷர்மா தெரிவித்துள்ளார்.

புதுதில்லியில் இன்று எமது செய்தியாளரிடம் இதை தெரிவித்த அவர் 40 அதி நவீன விமானங்களின் வான் அணிவகுப்பும் இடம்பெறும் என்றார்.

148 இந்திய விமான படையினரின் அணிவகுப்பும் இதில் இடம்பெறும் என்று குறிப்பிட்டார்.

சிங்கப்பூர் அதிபர்

குடியரசு தலைவர் திருமதி திரௌபதி முர்மு, பிரதமர் திரு.நரேந்திரமோடி ஆகியோரை சிங்கப்பூர் அதிபர் தர்மன் சண்முக ரத்தினம், புதுதில்லியில் இன்று சந்தித்து பேச உள்ளார்.

முன்னதாக குடியரசு தலைவர் மாளிகையில் சிங்கப்பூர் அதிபருக்கு இன்று பாரம்பரிய முறையில் சிறப்பான வரவேற்பு அளிக்கப்பட்டது.

பி.ஆர்.சுந்தரம்

நாமக்கல் மாவட்டம் ராசிபுரம் முன்னாள் சட்டமன்ற உறுப்பினர் பி.ஆர்.சுந்தரம் இன்று காலமானார்.

அன்னாரது மறைவிற்கு முதலமைச்சர் திரு.மு.க.ஸ்டாலின் இரங்கல் தெரிவித்துள்ளார்.

1996ஆம் ஆண்டுமுதல் 2006 ஆம் ஆண்டு வரை இரு முறை அஇஅதிமுக சட்டமன்ற உறுப்பினராகவும்,

2014 ஆம் ஆண்டுமுதல் 2019ஆம் ஆண்டுவரை நாமக்கல் மக்களவை தொகுதி உறுப்பினராகவும் அவர் பணியாற்றியுள்ளார்.

பின்னர் திமுகவில் சேர்ந்த அவர் அக்கட்சியின் கொள்கை பரப்பு துணை செயலாளராக செயலாற்றிவந்தார்.

அன்னாரது உடல் ராசிபுரத்தில் அவரது வீட்டில் பொதுமக்கள் அஞ்சலிக்காக வைக்கப்பட்டுள்ளது.

காணும் பொங்கல்

பொங்கல் திருநாளின் நிறைவு நாளான இன்று, காணும் பொங்கல் தமிழ்நாட்டில் உற்சாகத்துடனும் கோலாகலத்துடனும் கொண்டாடப்படுகிறது.

மாநிலத்தின் பல்வேறு சுற்றுலா தலங்களில் மக்கள் பெருந்திரளாக கூடி உறவினர்கள் மற்றும் நண்பர்களுடன் காணும் பொங்கலை மகிழ்ச்சியுடன் கொண்டாடி வருகின்றனர்.

சென்னை மெரினா கடற்கரை, திருச்சி முக்கொம்பு, கல்லணை, உதகை அரசு தாவரவியல் பூங்கா, அரியலூர் கங்கை கொண்ட சோழபுரம் உள்ளிட்ட மாநிலத்தின் பல்வேறு பகுதிகளில் மக்கள் கூட்டம் அலைமோதுகிறது.

குடும்பத்துடன் இணைந்து மக்கள் ஆன்மீக தலங்களுக்கு சென்று வழிபட்டு வருகின்றனர்.

குற்றாலம், ஒகேனக்கல்லில் மக்கள் அதிக அளவில் குவிந்துள்ளனர்.

கன்னியாகுமரி கடற்கரை, திற்பரப்பு அருவி உள்ளிட்ட இடங்களில் காவல் துறையினர் சிசிடிவி கேமிரா மூலம் மக்கள் கூட்டத்தை கண்காணித்து வருவதாக எமது செய்தியாளர் தெரிவிக்கிறார்.

-- வாய்ஸ் ---

மாமல்லபுரத்தில் ஏராளமான பொதுமக்கள் கூடி காணும் பொங்கலை கொண்டாடி மகிழ்ந்ததாக எமது செய்தியாளர் தெரிவிக்கிறார்.

வாய்ஸ்

சென்னை மெரினா கடற்கரையில் பொதுமக்கள் குளிக்க தடை விதிக்கப்பட்டுள்ளது.

மக்கள் அதிகம் கூடும் இடங்களில் பலத்த போலீஸ் பாதுகாப்பு போடப்பட்டுள்ளது.

நீலகிரி மாவட்ட சுற்றுலா தலங்களில் மக்கள் பெருந்திரளாக கூடி இயற்கையை கண்டு ரசித்து வருவதாக எமது செய்தியாளர் தெரிவிக்கிறார்.

வாய்ஸ்

ஜல்லிக்கட்டு

உலக பிரசித்திபெற்ற மதுரை அலங்காநல்லூர் ஜல்லிக்கட்டு போட்டி தற்போது விருவிறுப்பாக நடைபெற்று வருவதாக எமது செய்தியாளர் தெரிவிக்கிறார்.

வாய்ஸ்

திண்டுக்கல் மாவட்டம் நெய்காரப்பட்டியில் தற்போது நடைபெற்று வரும் ஜல்லிக்கட்டில் திண்டுக்கல், திருச்சி, மதுரை உள்ளிட்ட இடங்களில் இருந்து 700க்கும் மேற்பட்ட காளைகள் களமிறங்கியுள்ளன.

500க்கும் மேற்பட்ட மாடுபிடி வீரர்கள் களத்தில் உள்ளனர்.

திருச்சி மணப்பாறை ஆவாரங்காட்டில் நடைபெறும் ஜல்லிக்கட்டு போட்டியில் 700 காளைகளை அடக்க 350 மாடுபிடி வீரர்கள் களத்தில் உள்ளனர்.

பாரம்பரியமிக்க வீர விளையாட்டான இளவட்டக்கல் மற்றும் உரல் தூக்கும் போட்டி நெல்லை மாவட்டம் வரலிவிளை கிராமத்தில் இன்று நடைபெற்றதாக எமது செய்தியாளர் தெரிவிக்கிறார்.

வாய்ஸ்

மயிலாடுதுறை மாவட்டம் திருக்கடையூரில் நடைபெற்ற ரேக்ளா பந்தயத்தில் நூற்றுக்கணக்கான மாடு மற்றும் குதிரை வண்டிகள் 10 கிலோ மீட்டர் போட்டியில் பங்கேற்றன.

புத்தக திருவிழா

தமிழ் நூல்களை சர்வதேச மொழிகளில் மொழிபெயர்க்க 35 இலக்கிய வல்லுநர்களுக்கு பயிற்சி அளிக்கப்பட்டுள்ளதாக மாநில பள்ளிகல்வித்துறை அமைச்சர் திரு.அன்பில் மகேஷ் பொய்யாமொழி தெரிவித்துள்ளார்.

சென்னை நந்தம்பாக்கத்தில் 3ஆவது பன்னாட்டு புத்தக திருவிழாவில் இன்று உரையாற்றிய அவர் 166 தமிழ் புத்தகங்கள் 32 மொழிகளில் மொழி பெயர்க்கப்பட்டுள்ளதாக குறிப்பிட்டார்.

தமிழில் இருந்து பிற மொழிகளுக்கு மொழியாக்கம் செய்யப்பட்ட 30 நூல்களை முதலமைச்சர் நாளை மறுநாள் இவ்விழாவில் வெளியிட உள்ளதாகவும் கூறினார்.

திருக்குறள் பிற மொழிகளில் தொடர்ந்து மொழியாக்கம் செய்யப்பட்டு வரும் நிலையில் இன்னும் அதிகமான நாடுகளில் திருக்குறள் மொழியாக்கம் மேற்கொள்ளப்படும் என்று அமைச்சர் நம்பிக்கை தெரிவித்தார்.

இருவரி

பெரம்பலூர் மாவட்டத்தில் திருநங்கைகளுக்கான முன்மாதிரி விருதுபெற தகுதியுடையவர்கள் அடுத்த மாதம் 10ஆம் தேதிக்குள் இணையதளத்தில்

விண்ணப்பிக்கலாம் என ஆட்சித்தலைவர் திருமதி கிரேஸ் பச்சாவ் தெரிவித்துள்ளார்.

சிவகங்கை மாவட்டத்தில் விவசாயிகளின் தேவைகளுக்கு ஏற்ப கூடுதல் நெல் கொள்முதல் நிலையங்கள் திறக்க நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டுவருவதாக ஆட்சித்தலைவர் திருமதி ஆஷா அஜித் கூறியுள்ளார்.

வானிலை

கிழக்கு திசை காற்றின் வேகமாறுபாடு காரணமாக தஞ்சை, திருவாரூர், நாகை, மயிலாடுதுறை, புதுக்கோட்டை ராமநாதபுரம் மாவட்டங்களில் நாளை மறுநாள் கன மழை பெய்ய வாய்ப்பிருப்பதாக சென்னை வானிலை ஆய்வு மையம் தெரிவித்துள்ளது.

தமிழகத்தில் ஓரிரு இடங்களில் இன்று மிதமான மழைக்கு வாய்ப்புள்ளதாகவும் இம்மையம் கூறியுள்ளது.

டென்னிஸ்

மெல்பர்னில் நடைபெறும் ஆஸ்திரேலியன் ஒப்பன் டென்னிஸ் ஆடவர் இரட்டையர் இரண்டாவது சுற்றுக்கு இந்தியாவின் ஸ்ரீராம் பாலாஜி, மெக்சிகோவின் ஆபைரநட யுபெநட இணை முன்னேறியது.

இன்று நடைபெற்ற முதல் சுற்றில் இந்த இணை நெதர்லாந்து இணையை 6-4 6-3 என்ற நேர் செட்களில் வென்றது.

பேட்மிண்டன்

புதுதில்லியில் நடைபெறும் இந்திய ஒப்பன் பேட்மிண்டன் ஆடவர் ஒற்றையர் காலிறுதிக்கு முந்தைய சுற்றில் இந்தியாவின் கிரண் ஜார்ஜ் - ஃபிரான்சின் யுடநஓ டுயநெநச-யை இன்று எதிர்கொள்கிறார்.

மகளிர் ஒற்றையர் காலிறுதிக்கு முந்தைய சுற்றில் பி.வி.சிந்து - ஜப்பானின் ஆயயெஅவை ஞரணரையும்,

அனுபமா உபாத்யாயா - ஜப்பானின் வழஅழமய ஆலையணயமவை யும் இன்று எதிர்கொள்கின்றனர்.

மகளிர் இரட்டையர் பிரிவில் டனிஷா கிறாஸ்டோ, அஸ்வினி பொன்னப்பா இணை - ஜப்பான் இணையை இன்று எதிர்கொள்கிறது.

இத்துடன் இந்த செய்தியறிக்கை முடிவடைந்தது